

“江边OOTD,山里的非遗直播” 上下游连麦,40万人围观



10月5日,“江河奔腾看中国·潮起东方瞰顶流”2022国庆大型融媒体行动开启了一场跨越千里的连麦直播,现代快报记者和远在贵州乌江畔的“潮主播”杨文丽,相隔着1600公里给大家带来一场“江边的OOTD,山里的非遗直播”。当天,整场直播共吸引了超40万人次的观看。

现代快报+记者 邓雯婷 王益 见习记者 尹翼星/文 施向辉 顾闻/摄



俯瞰化屋村



现代快报记者在直播中



杨文丽

能歌善舞会苗绣,乌江畔的“小歪梳”

10月5日上午,贵州省毕节黔西市化屋村苗绣产业带头人杨文丽身着一套绿色的苗服,热情地和直播间的网友打招呼。“大家刚刚看到的就是乌江源百里画廊,是不是特别美?我从小就是在这里长大的。”

巍巍乌蒙山,悠悠乌江水。乌江是长江上游南岸最大支流,化屋村地处百里乌江画廊鸭池河大峡谷。化屋村,曾被叫做“化屋基”,意为“悬崖下的村寨”。村里世代居住着苗族的一个支系——歪梳苗,她们有着独特的刺绣、蜡染等手工技艺。歪梳苗就是因其妇女头饰为头髻偏左歪插彩梳,因此称作“歪梳”。“歪梳”又分为大、中、小歪梳,化屋村居住的苗胞们都是小歪梳。

苗族历史上没有文字,因此苗绣成了苗族历史文化的载体。苗绣在2006年被列入中国第一批国家级非物质文化遗产名录。和身边其他女孩一样,95后青年杨文丽从小就开始学习苗绣和蜡染。直播中,杨文丽指着自己的服装介绍:“我身上穿的这件衣服就是苗服,我们苗族女孩子最少都有一套手工制作的苗服。每年到了过年的时候,男生会拿起芦笙,女生穿着自己精心制作的

苗服,大家一起到山上去唱歌跳舞。”杨文丽说:“制作苗服,这可是苗族姑娘们的绝技。一件普通的苗服至少要花费半年左右的时间来制作。”

“这个是马尾绣,是把白色马尾缠绕上丝线,将各种图案分别刺绣好,用马尾线圈边,最后将绣好的图案拼接到布料上。”杨文丽拿起一块自己正在绣的绣片,对着镜头进行简单介绍。

苗族姑娘的决心:用苗绣带大家致富

杨文丽和丈夫也曾长期在外打工,但她的心理却一直放不下这门手艺。“刺绣和蜡染在我们苗族是世代传承下来的。”自幼喜欢钻研苗绣工艺的杨文丽,除了自己潜心钻研之外,还一直在想,如何让更多人去了解苗绣,同时还能让村里的绣娘们通过苗绣增收致富。2019年11月,化屋村创办扶贫车间,杨文丽和丈夫返乡创业,成了扶贫车间的负责人,开办蜡染刺绣工厂,也带动了村里的绣娘们致富。

在杨文丽的车间里,并不是只有那些单一的苗绣产品,她认为一定要将传统和时尚相结合,让苗绣焕发新的活力。杨文丽带领自己的团队从小香包和钥匙扣、挎包、T恤等文创产品入手,逐步将苗绣融入时尚元素里。“记

得去年有几个外国友人来车间参观,他们把我的蜡染和刺绣产品全都买走了,说是要回去送给家人和朋友。”在直播中,杨文丽高兴地和网友分享了这个故事。

用直播让产品走出深山,为振兴乡村贡献力量

苗绣产品做好了,怎么才能走出深山呢?杨文丽表示,以前都是拿着绣好的产品去摆摊。在2021年,她学会了直播卖货,刚开始面对镜头她也会紧张,现在的她可是直播达人。她专门在车间里开辟了一个用各种刺绣蜡染作品装扮而成的直播间,在专业的补光灯下,她经常带着绣娘们直播。除了在车间,杨文丽家中也备好直播设备,方便她随时随地可以带货。

杨文丽告诉记者:“车间的苗绣成品有近七成都是直播带货卖出去的。我们还要继续改良推出更多新产品,把苗绣种草给更多的人,为振兴乡村贡献力量,让大家在家门口致富。我们一定传承发展好民族的技艺,让化屋苗绣越走越远。”



扫码看视频

国庆假期赏桂正当时 游客冒雨打卡灵谷景区“桂花王”



扫码看视频

游客在“桂花王”前打卡拍照 见习记者 曹坤 摄

快报讯(见习记者 曹坤 龙秋利)国庆假期,南京的桂花也盛开了,公园里、小吃铺里……桂花的身影随处可见。

10月4日恰逢重阳节。虽然气温骤降,风雨交加,但是灵谷景区内仍有不少游客慕名而来。“桂花王”而来,在树前合影打卡留念。“桂花王”已有一百多年的历史,如同一把巨伞,矗立在草坪中央;它香气馥郁,百米外就能闻到它的气息。

游客李女士告诉现代快报记者,因为就住在附近,所以就趁着假期,叫上周围的朋友们一起来赏桂。除了本地居民以外,也有不少外地的游客前来打卡。来自苏州的许小姐是95后,她身着一袭浅青色汉服,和男朋友一起摄影留念。“我是国庆假期来南京看朋友的,正好在网上看见

‘桂花王’很有名,又想着南京是一座很有历史气息、文化底蕴很深厚的城市,所以就带了汉服过来拍照留念。”许小姐说。

如果从灵谷景区正门进入,步行数十米,便能听到阵阵敲击木头的声音,走近一看,几名穿着白色大褂的厨师正在忙前忙后,原来是在卖桂花糕。糯米的清香、桂花的醇香混合在一起,经过热气的蒸腾散发出诱人的味道,引得游客驻足购买品尝。

今年桂花开放时间似乎比往年晚一点。对此,南京林业大学桂花国家种质资源库负责人王良桂教授告诉记者,今年因为持续高温,加之降雨量少,影响了桂花的正常开放。9月底是桂花的盛花期,所以国庆正是赏桂的好时机。假期还有两天,感兴趣的市民不妨前去观赏。

降温降雨,景区人少了舒适度提高

快报讯(见习记者 曹坤 尹翼星 记者江楠)国庆长假进入第五天。现代快报记者探访发现,因为降温降雨,一些景区游客数量较前几日有所减少,但舒适度提升不少。不过,一些人气旺的景区,仍然处于客满状态。

5日上午,南京市秋雨绵绵。在老门东景区,街巷中的行人纷纷打起了雨伞。记者注意到,虽然国庆假期进入后半程,客流量有所减少,但是仍有很多身穿汉服、旗袍的游客在这里打卡拍照,小吃店虽然不用排队,但也将近满座。

在鱼嘴湿地公园内,前来玩耍的游客很少,整个广场显得很空旷。园区内的工作人员表示,国庆前两天的游人特别多,还有不少是从外地赶来的。不过随着气温的下降,只有本地人来玩耍了。虽然户外的游人有所减少,但景区内仍然有不少游客。

现代快报记者来到位于长江路的总统府景区,发现有不少游客正打着伞排队等待进景区。截至记者发稿,景区内还有超过1200名游客。



扫码看视频



俭以养德 杜绝浪费

大地粮情 拒绝浪费